

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Назаровой Евгении Олеговны  
«Клинико-нейрофизиологические аспекты сочетанной травмы в остром  
периоде», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.**

Сочетанная травма относится к числу важных общемировых медико-социальных проблем. Черепно-мозговые травмы в составе сочетанных встречаются практически в 80% случаев, при этом большая часть приходится на сотрясение головного мозга. При данной форме ЧМТ внечерепральные повреждения усиливают нейродинамические изменения, возникающие при собственно травме, а сотрясение головного мозга способствует развитию посттравматической дисфункции, снижая реабилитационный потенциал пострадавших. К сожалению, этот факт далеко не всегда учитывается как при оказании urgentной помощи этой категории пациентов, так и на этапе восстановительного лечения.

Проведенное Назаровой Евгенией Олеговной диссертационное исследование посвящено актуальной научной проблеме: оценке влияния выраженных внечерепных повреждений на функционирование головного мозга при наличии легкой нейротравмы. В соответствии с целью исследования автором выделены и сформулированы задачи исследования, согласно которым в диссертационную работу были включены 102 пациента с сочетанными травмами и 32 пациента с изолированным сотрясением головного мозга.

Научная новизна исследования заключается в том, что в результате работы разработан методологический подход, учитывающий взаимосвязь особенностей патогенеза разных по структуре сочетанных травм и имеющимися при этом неврологическими нарушениями. Для реализации цели и задач исследования использован комплекс современных

исследований, в том числе электроэнцефалографии, когнитивного потенциала P300 и вариабельности сердечного ритма.

Работа отражает современное состояние проблемы, выполнена на высоком методическом уровне, имеет несомненную практическую ценность. Результаты выполненной работы, выводы и практические рекомендации следуют из поставленных цели и задач диссертационного исследования и представляют не только теоретическую, но и практическую значимость.

Результаты диссертационной работы обсуждены на региональных, российских и международных конференциях, отражены в 11 печатных работах, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Автореферат написан доступным литературным языком и соответствует логике проведенного исследования. Его оформление соответствует требованиям ВАК.

При прочтении текста автореферата возник вопрос: что подразумевает автор, вводя определение «нейрофункциональное голодание головного мозга»?

### Заключение

Диссертация Назаровой Евгении Олеговны (по автореферату) на тему «Клинико-нейрофизиологические аспекты сочетанной травмы в остром периоде» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – углубленного изучения нейротравмы в составе сочетанной, что имеет практическое значение для неврологии и нейрохирургии.

По актуальности решаемых проблем, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных, доказательной научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций диссертация Е.О. Назаровой «Клинико-нейрофизиологические аспекты сочетанной травмы в остром периоде» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013г. №



842 (с изменениями от 01.10.2018г. № 1168), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.10.2018г. № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

**Заведующий кафедрой неврологии имени академика С.Н. Давиденкова, ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, доктор медицинских наук профессор специальность – 14.01.11 – нервные болезни (191015, г. Санкт-Петербург, Пискаревский пр., 47, пав.12; тел. +8 (812) 303-50-00; эл.почта: sergei.lobzin@szgmu.ru )**

 С.В. Лобзин

**Даю согласие на сбор, хранение и передачу персональных данных**

 С.В. Лобзин

**Подпись, ученое звание, ученую степень Лобзина С.В. заверяю.**

**Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор**



**Н.В. Бакулина**

**191015, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41  
Тел.: +7 (812) 303-50-00  
Веб-сайт: <http://www.szgmu.ru>**

*14.10.2019*